1. Verschieben von Funktionsgraphen

Verschiebung in x- Richtung

y 47 Vergleiche die beiden Graphen an den vorgegebenen Werten:
¥ h(1,5) = -3,375 = (15 = f(1,5- )
2.
] h(3) = = f(_) = fl______ )
0 . h(4 =
2 0o 1 2 5 ()
-1 Wie lasst sich h(x) aus f(x) herleiten?
Py f(x) = x°
h(x) = > h(x)=A( )
_3~
: i LR . Fiir jeden x - Wert ist der Funktionswert von h gleich dem
,47
Funktionswert von f an der Stelle

Vergleiche auch hier die beiden Graphen bei:
g(-1,5) = -1,375 = f(-1,5)+
f(x) =x*
alx) = g(0) = = fl_)+__
g(1) =
2 3 4 X Welcher Zusammenhang besteht zwischen den beiden Funktionen?
> gl)=f___)
Fir jeden x-Wert ist der Funktionswert von g gleich dem
Funktionswert von f an der Stelle

Verschiebung in x- und y- Richtung
: Die Funktion j entsteht aus der Funktion f, die um

nach rechts und nach oben verschoben wird.

Vergleiche die beiden Graphen in einem charakteristischen Punkt:

6= _ = f0)____ = fl__-_ )+

Im Funktionsterm von j duBert sich die Verschiebung wie folgt:

> k) =A )

Flr jeden x-Wert ist der Funktionswert von j gleich dem

Funktionswert f( )

Allgemein gilt:
Betrachtet man den Term __ (x - a)+b, wird der Graph von f um __ Einheiten auf der x - Achse und um __

Einheiten auf der y - Achse verschoben.
Fiir a < 0 wird der Graph nach , fur a> 0 nach verschoben.
Der Parameter b < 0 sorgt fiir eine Verschiebung des Graphen nach ,b>0nach




